

## 城 人物简介

林建海，生于温州乐清磐石镇，1974年至1978年就读于对外经济贸易大学英语系，1981年经考试被选派美国加州伯克利大学留学，1983年至1986年在乔治·华盛顿大学学习，获国际金融博士学位。1989年加入国际货币基金组织(IMF)，成为永久雇员。2012年3月22日起担任国际货币基金组织(IMF)秘书长。

## 城 背景资料

国际货币基金组织(IMF)成立于1944年，成立时共30多个国家，现在共有188个成员国。该组织招聘雇员要求很高，每次仅招收20人左右，而报名人数高达数千人。但林建海通过考试录取了，当时IMF只有3个中国人。在IMF，他掌握了宏观经济分析方法的过程，严谨的作风使得他成长很快。1997年林建海被提升为高级经济学家，他在IMF重要部门都工作过，2010年3月，他被任命为国际货币基金组织副秘书长。

2013年3月22日林建海正式担任秘书长，是继副总裁朱民后，另一位居IMF要职的中国籍雇员。



国际货币基金组织秘书长林建海

本报记者 胡晓芒 摄

# 国际货币基金组织秘书长林建海表示 全球经济正在复苏但挑战很多

本报记者 连建明

近日，林建海来到上海财经大学，参加上海财经大学公共政策与治理研究院主办的“变化中的全球经济版图：挑战与机遇”演讲。作为一位严谨的经济学家，林建海在演讲中用了很

多数据，他说，搞经济研究，离开数据就没有分量。的确，他的PPT里数据详实简洁，让人一目了然。更有趣的是，PPT是有动画的，记者听过许多演讲，可以说这是最独特的PPT。

## 说经历 从温州小镇到IMF高官

林建海1955年出生在浙江温州磐石镇，由于从小喜欢读书，5岁就通过考试进入小学，一直成绩优秀。1973年高中毕业后当上初中的英语老师。第二年，他获得了被推荐上大学的机会。填报志愿时，他的班主任说：“你的优势是英语好，最好报‘外’字头学校，一志愿填北京外贸学院，二志愿可报杭州大学英语系……”林建海照着老师的话做了。他接到了杭州大学的面试通知，考题是

用英文念几段毛主席语录，便顺利通过了。三周后，北京外贸学院的招生老师也来了，他们从杭大老师那里了解到林建海的英语成绩后，连面试环节都省了，见面只问了一句：毕业后愿意到遥远的地方工作吗？他答：越远越好！他被录取了。这样，林建海来到了北京，他的学习成绩依然名列前茅。大学毕业时，正好学校有一个出国留学

的机会，他参加了选拔考试，结果脱颖而出。1981年，他踏上赴美求学之路，先在加州伯克利大学学习，1983年转到乔治·华盛顿大学攻读博士学位。开学前，导师找他谈话说，你是我手下第一个中国留学生，表现如何将影响以后是否录取中国留学生，你要多上几门课，争取尽快完成学业。林建海第一学期选读了六门课，他用了三年时间拿到了学位。1989年，林建海申请要加入了国际货币基金组织(IMF)。国际货币基金组织执行总裁拉加德在声明中称赞林建海丰富的工作经历给基金组织带来了极大益处。

## 中国经济 不求高增长 应求可持续

说到中国经济，林建海认为面临两大挑战。一是非银行信贷高速增长，就是所谓的影子银行。2003年-2008年，中国经济投资占GDP比重大约是39%，比较平稳，金融危机之后，中国政府采取刺激政策，增加投资，投资比重大幅上升，现在占45%左右；再看融资方面，社会总融资危机发生前比较平稳，危机发生后大幅上升。从全球来看，中国的影子银行规模不算大，但增长比较快，必须引起高度重视。

还有一个挑战是人口结构的变化。30年来，我国经济增长非常快，一个原因是劳动力工资水平低、成本低，劳动力充裕。但是，预计2022年左右，人口红利消失，劳动力成本可能会大幅上升，对经济增长带来压力，老年化也对社会带来很大压力。

当然，中国经济增长潜力还很大，一个潜力来自于经济结构的调整，经济结构分为三块：农业、制造业、服务业。全球来看，服务业占GDP比重大约三分之二，为64%，美国很高，为80%，印度为55%，而中国只占40%，说明中国的服务业有待发展，潜力很大，包括金融、科技、通信等，如果服务业比重达到60%，中国GDP规模就会更大。

其次是生产率的变化，2000年到2008年，中国GDP年均增长10%左右，分开来看，5.86%来自资本投资，4%来自劳动生产率的贡献；2008年到2012年，GDP增长率约8%，大部分来自资本投资，生产率的贡献有所下降，约为四分之一。

假如中国经济未来要保持年均7%的增长率，需要有一半来自劳动生产率的提高，这就需要提高科技水平从而提高生产效率。目前来看，中国的教育水平与发达国家相比还是有一定距离，生产要素对经济的贡献率，中国的差距更大。因此，中国通过教育提高技术水平的经济增长潜力很大。

林建海说，中国不一定要追求最高的经济增长率，要追求最高的可持续的经济增长率。

## 谈现状 全球经济面临四大挑战

作为一个国际货币基金秘书长，林建海自然对全球经济很熟悉，话题就从目前的全球经济现状谈起。林建海说全球经济正在复苏，经济增长基本上进入正轨，88个国家预测今年增长率为2%-5%，其中40多个国家经济增长率比较高，5%-8%，中国预计是7.5%左右，很少国家经济增长可能为负，说明全球经济情况正在好转，复苏正在进行。

尽管如此，但林建海认为全球经济还是面临很多问题和挑战，第一是全球经济增长率不均匀。新兴市场国家，如中国、印度、巴西、墨西哥、土耳其，近期增长率有所下降，

IMF预计新兴国家增长率今年为4.9%左右，明年可能5%多一点。

欧美经济方面，美国经济复苏势头较好，特别是就业，今年下半年到明年，增长率可能3%左右。欧元区去年和前年是负增长，今年可能是正增长，增长1.2%左右，明年可能为1.5%左右。欧元区的金融市场改善比较快，在提高经济竞争力上做了很多努力，经济在复苏。

从全球看预计今年增长3.6%，明年4%左右。这些数据是IMF今年4月中预测的，7月中将进行修正。IMF每年4月、10月做一次大的预测，1月、7月会更新一次。

第二大挑战是全球高失业，金融危机以前，2007年主要发达国家的失业率平均是6.4%，2014年预计超过了13%。全球2亿人失业，年轻人占的比重很大，大概7500万。

第三个问题是政府债务严重，几乎每个国家的债务都显著提高，一个原因是金融危机后许多政府采取财政刺激政策，造成财政赤字上升；另一个原因是金融危机使政府税收减少。债务的一条红线是债务占GDP的60%，现在很多国家都超过了这条红线。

第四个挑战是未完成的全球金融体系改革。金融改革涉及六个方面，包括会计标准、影子银行、数据收集和改善、场外衍生品、系统性重要的金融机构、巴塞尔协议三，这六方面的改革目前进展才一半左右。

## 论调整 寻找应对政策的平衡点

除了四大挑战，林建海认为最近还有一些新的风险需要关注，第一是持续的低通胀。四个大的中央银行，包括英格兰银行、美国联邦储备、欧洲中央银行、日本银行，给自己定的目标是通胀不超过2%，目前这四个国家通胀水平远低于这个数，特别是欧元区，是零点儿。

为什么低通胀也是风险？大家都知道高通胀、高物价带来危害，低通胀或者负增长会出现什么情况？首先影响消费，低通胀使得大家把钱放在口袋里不花，这样消费上不去，经济增长就上不去。其次影响信贷，低通胀或负增长，债务就会加重。因此，通胀持续偏低，对经济增长危害很大。

第二个风险是新兴市场国家的波动性在加剧，如国际资本流动。2010年开始，由于美国采取非常规的货币政策，导致大量资金流入新兴市场国家，但去年开始，美国表示将退出非常规的货币政策，造成大量外资流出。这个流出对新兴市场国家经济带来很大负面影响。

第三个风险是地缘政治风险。一个是乌克兰，一个是中东，现在又加上伊拉克，如果处理不好，伊拉克会对国际油价带来负面影响，进而影响全球经济。

怎么应对这些挑战呢？林建海说一般来说有四大对策，包括财政政策、货币政策、汇率政策、结构性调整。但每个政策都有一定的

局限性，不可能一剂药方治好百病，运用的时候要考虑每个经济体能否承受，找一个最佳平衡点，达到最高经济增长率，同时尽可能减少风险度。

这个平衡点不太好找。林建海举了一个英国的例子，1919年一战后，英国国家债务上升很快，国家债务占GDP高达115%，当时政府战后重整经济，觉得债务太高，必须降下来，通过财政紧缩政策，不花钱少花钱。但是债务不但没有降下去，反而提高了，到1923年，债务再次提高到了195%，也就是说财政政策过度了。这次教训非常深刻，英国人记住了，二战后，政府采取缓慢的紧缩政策，让经济慢慢恢复，经过30年的努力，将债务从占GDP的270%下降到了47%。这说明经济政策的调整十分不易，要找一个平衡点。